黑水:以产业带动走出一条扶贫康庄道

八月的猛河两岸,绿意中已泛起点点金 黄,预示着丰收的季节即将来临。

面对今年全县 28 个贫困村,779 户 2581 人要实现脱贫的目标。阿坝州黑水县发挥产 业挑大梁的作用,各级党委政府,党员干部协 力帮扶贫困群众实现增产增收,为全县贫困 村的脱贫摘帽打下了坚实的基础。

时间过去了8个月,黑水人创造了怎样 的成绩? 我们在近日的一次采访活动中找到 了答案:28个贫困村的贫困发生率为8.3%; 28个贫困村均有各自的集体经济;贫困村通 村道路预计10月能全面完工;28个贫困村通 信网络全覆盖;779户2581名贫困户中。

协力帮扶让特困群众有了家

在黑水县木苏乡日十多村的一片荞麦花 海旁,19岁的苏木姐望着由村两委帮助他和 哥哥建起的新房,腼腆地说:"我盼望这一天 已经很久了,我们终于有自己的家了。"

一直想要一个"家",是苏木姐和哥哥若木 的愿望。兄妹俩自幼父母双亡,从小就寄人篱 下,是村里的特闲户。现在,哥哥为了维持生计 外出务工,留下苏木姐独自在舅舅家生活。

为了帮助像苏木姐他们一样的 26 户贫 困户尽早脱贫, 木苏乡日十多村积极鼓励日 十多组村民兰克吾返乡创业,通过"支部+返 乡创业人员+经营商老板+农户"的土地流转 模式,于2016年创建了300亩的日十多村特 色水果基地,签订时间为15年,每年流转费 用为260元/亩,其中有5亩耕地是流转3户 贫困户的。基地有民工需求时,村支部组织不 能外出的贫困人员到基地务工,每人每天按 100 元支付劳务费。这样就让农户得到了土地 流转费、劳务费、并学到了果树栽培技术,从 而实现剩余土地的再开发利用。

从去年年底开始,"村两委"党员干部还 对其中的5户特困户实行一对一帮扶,书记、 村长、会计、组长纷纷筹钱出力,发动全村的 亲朋好友帮助苏木姐兄妹异地重建新家,为 其他特困户进行危房改造和暖棚建设,并为 贫困户发放藏香猪 45 头、凤尾鸡 100 只。

木苏乡日十多村"村两委"党员干部心里 清楚,只有齐心协力帮扶群众,发展产业,才 能共同走上扶贫康庄道。

今年,日十多村又种植大黄60亩、羌活 60亩、补植核桃80亩,让村级集体经济不断

加快产业培育促贫困户增收

随着经济的快速发展和社会的不断进 步,传统的产业发展模式严重制约着黑水未 来的发展。因此,发展生态产业是经济发展到

德阳创新"环保 +"模式

环境监管执法新格局

为深入推进绿色发展,促进生态文明建

—"环保+法院""环保+检察"环保+公

成立环境资源庭专业审判。全市两级法

设,今年以来,德阳市加强行政执法与刑事司

法联动,推动打击生态环境资源犯罪向规范

化、专业化、纵深化方向发展,创新"环保+"模

安"模式,着力构建环境监管执法新格局,取

院相继设立了环境资源案件专门审判机构,

配备了入额法官、法官助理和书记员,对环境

资源保护相关案件实行刑事、民事、行政"三

合一"归口审理。截至目前,全市两级法院共

受理环境资源案件97件,审结75件。其中,

什邡法院办理的陈某、罗某犯污染环境罪案

和德阳中院办理的鲜某、吕某诉广汉一家企

业噪声污染责任纠纷案入选四川省十大典型

检察院设立了生态环境资源检察处, 在生态 环境资源案件办理上,整合批捕、公诉、民行、

职务犯罪侦查、预防等部门职能,指导全市检

察机关办理生态环境保护刑事案件的审查逮

捕、审查起诉和相关刑事诉讼工作,开展生态

环境领域职务犯罪预防。上半年,全市检察机

关就破坏环境资源犯罪案件批准逮捕5件6

人、起诉20件26人,查办生态环境领域受贿

过程中存在的调查难、取证难,暴力抗法等问

题,我市成立了市县两级环保警察队伍,配备

专业民警, 在全省率先实现环保警察全域覆

盖,通过行政执法与刑事司法彼此适度介入、

无缝衔接的联动办案模式,提高打击环境污

染犯罪行为的时效性和准确性。截至8月底,

全市环侦系统共办理案件 41 件,抓获违法犯

罪嫌疑人54人,其中刑事案件11件,采取强

制措施 12人,行政案件 26件,行政拘留 26

成立环保警察专业执法。针对环保执法

犯罪6件6人、渎职犯罪1件2人。

设立生态环境保护检察处专业监督。市

一定水平的必然要求,是实现黑水县可持续 发展的关键环节。

距离黑水县城 2.5 公里的芦花镇热拉村, 有一大片"开心农场",这片20亩地的农场今 年4月才开始启动,不到半年营业收入已经 超过了3万元。这是24岁的大学毕业生俄木 初返乡创业的成果。

俄木初春节回家过年时得知自己所在的 村子被纳入了贫困村,今年还必须脱贫摘帽。 她和家人一合计毅然决定回乡创业, 她希望 通过自己的成功帮助村里脱贫。

俄木初结合村里的地理优势,将网络上 的"开心农场"搬到了现实生活中,她流转了 20亩土地,以认领的方式租赁给黑水县的居 民,每10个平方米的土地租赁费用80元/年, 认领人可以自己种蔬菜,也可以请她帮忙免 费打理。这种"开心农场"的模式一经推出,就 受到了当地居民的青睐,目前,"开心农场"已 认领土地 4250 平方米。

"通过开心农场,既让村里的贫困户通过 土地流转和就地务工两种方式增加了收入, 也实现了我创业的梦想。"俄木初说,这只是 开始,未来她还打算围绕开心农场发展藏家 乐,销售黑水的藏香猪、凤尾鸡、蜂蜜等土特 产,让"开心农场"做大做强。

记者在黑水采访时了解到,黑水县抓住全

省"现代农业示范县"、"现代林业示范县"机 遇,加快生态产业培育,今年发展生态蔬菜 2400亩、特色水果 402亩、凤尾鸡 2.38万只、 藏香猪 4654 头、黑水中蜂 2500 群、早实核桃 1397 亩、中药材 3500 亩;提升改造 14 个生态 农业示范园,新增农牧民专业合作社6个,家 庭农场 2 个;培育 50 户旅游接待户、64 家星级 农家乐,实现贫困人口人均增收800元。

发展集体经济助力攻坚脱贫

黑水县晴朗乡知尔村则依靠发展集体经 济在脱贫攻坚工作中成果显著,于2016年实

2016年前,知尔村无任何集体经济,去年 发展了藏香猪养殖场和牦牛养殖场 2 个村集 体经济。藏香猪养殖场有种母猪 56 头,种公 猪5头,承包给贫困户若基他管理,政府出资 负责培训若基他藏香猪养殖技能, 若基他在 保证原有种猪基数的情况下,每年为村集体 经济上缴3万元发展资金。通过一年的发展, 知尔村藏香猪已从一年前的61头发展到400 余头的规模,预计年底可突破500头。在销路 方面,通过政府主导和养殖户自身渠道,已售 出商品猪 68 头,种母猪 10 头,若基他也有了

脱了贫的若基他,干事能力也得到了激发。

若基他表示, 下一步将建立知尔村畜禽养殖农 民专业合作社,带动周边群众发展养殖,进一步 扩大养殖规模,利用黑水藏香猪的品牌,拓宽销 售渠道增加群众收入。牦牛养殖场的68头牦 牛,则由村集体出资聘请小仁木扎西为牦牛养 殖管理员,每年支付管理费用1.5万,现目前正 在发展阶段,预计3年后可见成效。

今年, 知尔村又以订单农业的方式推广 种植无筋豆50亩,覆盖全村30余户,其中包 括贫困户仁青、甲干亚2户,按照保底1元/斤 的收购价格,现已实现经济收入10万余元。

昔日仅靠种植传统农作物生活的村民 们,如今在这片贫瘠的土地上种上了青脆李 等特色果树,种上了中药材、生态蔬菜,家家 户户搞养殖,藏香猪、凤尾鸡成了知尔村的特 产,村民们的生活开始发生了天翻地覆的变 化。2016年,该村经济收入达到236万。

今年黑水县在产业扶贫上又投资 5061.76 万元,建成3个生态农业示范园、5个农业生 产基地、4个畜牧养殖示范园和4个禽蜂产业 基地,并认真落实农牧民增收县委书记和县 长责任制,全县农牧民收入实现了较快增长。 上半年, 农牧民人均纯收入达到 4991 元,同

产业扶贫是铲除穷根的根本之策,实事证 明,黑水以产业带动走出了一条扶贫康庄道。

简讯

南充压缩检验周期 节省 1/3 通关时间

南充检验检疫局自8月启动"压缩流程 时长、提高通关效率"专项行动后,进出口货 物通关时间比以前节省1/3。

据介绍,南充检验检疫局将进一步精简 环节、优化流程、强化事中事后监管和部门间 合作。在提升申报效率方面,指导企业运用免 费网上申报系统,全市已有13家企业运用该 系统从事报检和原产地业务,省时省钱。全面 实现无纸化报检,目前无纸化报检覆盖率达 100%,无纸化报检率达98.54%。在缩短通关 时限方面,继续实施关检"一次查验",等候查 验时间可节省50%以上,可明显提高货物的 通关效率。该局对目前的检验检疫流程时长 进行了测算,对检验检疫流程中的薄弱环节 进行了梳理,对现场查验、实验室检测等7个 重要环节进行了优化,做好部门间配合和各 环节衔接,既抓质量又抓效率,打造高效便捷 的通关服务环境。

西充大地尽染"黄金甲" 稻谷丰收在望

绿色稻地千重浪,稻穗香飘农村忙。立秋 时节,在西充县"义青观"航粒香有机大米种 植基地,放眼望去,田间地头,满目绿色,一片 葱茏,稻田里秆壮穗齐,金灿灿的稻穗蓄势待 发,一望无际的稻谷在微风中摇曳出一幅丰

"西充自然资源好,没有任何污染,非常适 合种植有机水稻。"四川省航粒香米业有限公 司负责人黄永锡介绍,目前,该公司在西充种 植了一万亩有机稻谷,有机水稻在种植过程 中,不使用任何化学合成农药、化肥、生长调节 剂等, 作物生长完全遵循自然规律和生态原 理,不能受到一点污染。正因为有了如此严格 地把控,如今,航粒香大米已经成为西充有机 食品中一张靓丽的名片,大米畅销全国各地。

航粒香大米只是西充有机农业快速发展 的一个缩影,据了解,近年来,西充县保护和 利用生态优势,大力发展以有机农业为核心的 现代农业,推动传统产业向现代产业转型,有 机体系稳步构建,建成有机食品生产基地100 个,面积 16.3 万亩,其中 70 个基地、10.8 万亩、 100个品种获得有机认证或有机转换认证,有 机规模稳居西部第一,有机农业正朝着成为享 誉全国、走向世界的"金字招牌"阔步发展。按 照"十三五"规划,到 2020年,该县农业总产值 突破300亿元,将成为南充现代农业千亿产业 集群的核心基地。 (李同周 蒲南平 张小星)

阿坝花椒红了 松潘椒农的腰包鼓了

如火的八月,火红的花椒缀满枝头,松潘 县镇坪乡的田间地头充盈着花椒的香味,椒 农们挎着篮子忙于采摘花椒,尽管太阳将皮 肤烤得生疼,椒农们依然笑逐颜开。镇坪乡平 均海拔 2400 米,属高山峡谷地貌,农民收入 主要以种植玉米、胡豆和运输业、劳务输出为 主,收入微薄。如何帮助贫困群众脱贫致富, 因地制宜,精准施策,发展经济作物-椒,成为大家的共识。

近年来,松潘县加大产业结构调整力度, 因地制宜,发展"一乡一品"。把花椒种植作为 镇坪乡调整农业产业结构、增加农民收入的 重要举措,结合退耕还林政策,大力扶持农民 种植椒树, 积极支持组织种植户成立花椒生 产合作社,开展良种推广、技术培训等活动, 确保花椒产业健康发展。

解放村村民伍都元种植花椒13年,花椒 是他家的重要经济来源。"我家种有6亩花椒, 可收干花椒1000多斤,今年花椒价格好,如果 一直保持目前65-70的价格,可以收入6万多 元。"伍都元乐呵呵的带着22名采椒人走进花 椒地里。采椒人张大哥也高兴地说到"今年每 斤花椒的采摘价格是3元,像我们这样的摘椒 熟手一天可以采摘50斤左右,到整个花椒采

摘季结束我们可以有几千元的收入。"(川经) 凉山林业生态建设

成效显著

据了解,凉山州是四川省三大重点林区 之一,地处长江上游,生态区位十分重要,是 长江上游生态屏障建设的重要组成部分。有 全国保存面积最大、最成功的东西河飞播林 区;有全国森林蓄积第一县木里县。全州现有 林业用地 5981 万亩,占幅员面积的 66.1%,其 中:有林地 3597 万亩、疏林地 78 万亩、灌木林 地 1987 万亩,其他林地 318 万亩。活立木总 蓄积3.19亿立方米,森林覆盖率45.1%,林木 覆盖率61.9%。我州作为长江上游的重要生态 屏障,境内生态系统结构完整,生物多样性丰 富;境内分布国家一级保护陆生野生动物20 种、占全省的57%,国家二级保护陆生野生动 物 83 种、占全省的 74%;国家一级保护植物 10种,二级保护植物35种。有国家、省级湿地 公园3个,全州湿地总面积66.8万亩。有省级 森林公园 4个,保护面积达 33.7 万亩。

为保护利用好自然资源, 凉山州自 1963 年木里县鸭嘴湿地自然保护区建立以来,先 后申报建立了12个自然保护区,分布在10 个县,总面积500.58万亩,形成了类型多样、 功能完备的自然保护区网络。(尹华高 胡智)

"巴万高速"纳入四川第二批 PPP 示范项目

近日,四川省财政厅公布全省第二批 (2017)PPP 示范项目 28 个, 总投资 365.57 亿 元。其中,投资 168.19 亿元的巴中至万源高 速公路 PPP 项目纳入此批示范项目,占此批 28个示范项目总投资的46%。

此次遴选的示范项目, 社会资本股权投 资占比高、现金流持续稳定、费价调整机制科 学、项目风险分担合理。项目分布于四川省 11市(州)19县(市、区),涉及基础设施、公用 事业、农林和社会事业三大领域以及城镇综 合开发、市政工程、交通运输、环境保护、水利 建设、医疗卫生、教育、体育、旅游等重点行 业,在行业领域、实施经验等方面凸显引领带 动,助推四川PPP模式健康有序发展。据了

解,2016年7月,四川省认定首批(2016)PPP 示范项目 20 个,总投资 176.95 亿元。PPP 示 范项目遴选按照"严格标准、客观公正"的原 则,注重激发市场活力,激励先进地区,突出 行业破冰和引领带动效应, 优先支持国务院 确定的推广 PPP 模式成效明显市县的项目, 优先支持贫困地区脱贫攻坚项目。

"巴万高速"万源段从今年4月18日正 式进行开工建设。该高速公路经万源市、通江 县和巴中市三地,主线全长119.832公里,其 中万源境内61.5公里,途经该市玉带乡、草 坝镇、新店乡、黄钟镇、罐坝乡、长石乡、太平 镇、官渡镇等8个乡镇,有草坝、黄钟、长石、 太平、官渡等出入口5个。整个项目按双向四 车道高速公路标准建设,设计速度 80km/h, 路基宽 24.5m, 总投资估算为 168.19 亿元, 建

速相接,是四川省高速公路网的5条东西横 线之一,是连接成渝经济区和关中—天水经 济区的主要通道,是实现区域交通节点向区 域综合交通枢纽转变的重要支撑, 对完善四 合交通体系、加快革命老区和连片贫困地区 发展、强化交通战备保障具有重要战略意义 和现实意义。

设工期4年。项目建成后,它与G65包茂高

巴万高速是万源乃至达州首个项目纳入 四川 PPP 示范项目。也是四川第一个采取" BOT+政府股权合作"模式建设的高速公路项 目,是创新创造的重要成果。PPP (Public-Private Partnership)政府与社会资本合作,吸 纳后者进入基础设施建设, 授予其特许经营 权和收益权,使其更有效率地提供公共服务。

自贡沿滩工业园 全力推动科技孵化园市场化运营

近日,记者从自贡市沿滩工业园区获悉, 今年以来,园区以"专业的人做专业的事"的 创新理念,全力推动科技孵化园市场化运营, 加大创新创业和孵化培育力度,采取一系列 创新创业服务举措, 创建省级科技孵化园工 作再上新台阶。

随着各地园区发展的竞争日趋激烈,土 地、资金、招商已经成为园区建设和发展的瓶 颈。面对严峻形势,如何破解难题,实现工业 园区的转型和可持续发展?沿滩工业园区通 过"去行政化",实行市场化运营科技孵化园, 取得显著实效。

依托广州天非新能源科技有限公司成立 的"自贡黑蝌技术咨询有限公司",是一家致 力于面向全国引进以院士、博士等高端人才 为主的孵化运营团队。园区党群服务中心借 力"黑蝌",孵化科技型企业,积极为引进人 才、留住人才、引导人才发挥作用创造有利条 件。截至8月,园区科技孵化园内通过"黑蝌" 公司引入的7个研发团队中,电池专家赵忠 革、激光焊锡行业领军人物夏建文博士、天线 智能测试系统项目团队董玉良教授等一批来 自国内科技前沿的高精尖人才,带着自己的



"通过内审、初审和集体审核三道关口, 黑蝌公司市场化引入的项目方能进驻孵化。" 沿滩工业园区党工委副书记何伟告诉记者, 将重点审核引入项目是否符合沿滩区重点产 业发展方向和孵化器发展定位。目前,遴选入 驻孵化团队共有7个,创新孵化项目涉及机 械装备、新能源电池、家庭级风力发电和特色 农产品多网联动销售等。

据介绍,孵化体系初步形成后,园区为科 研院所、入孵企业、个人创新创业提供了低成 本、便利化、全要素的开放式综合服务。凡由 自贡黑蝌技术咨询有限公司按协议引入沿滩 科技企业孵化器注册的项目团队人才, 根据 具体对象,分三个标准,可申请每人每月

2500 元、1800 元、1500 元不等的住房补助。 目前,7个入驻孵化团队领军人物中,6人为 专家、教授或高级工程师;7个团队中,硕士 研究生以上的15人,新就业创业的大学生 17人。100万元人才租房备用金已一次性落

此外,园区出台了具体实在的孵化指标, 不仅在入驻企业数、孵化毕业企业数、上缴税 收额方面细化梯次目标,还在培训人数、劳务 输出人数、孵化成功企业中的高新技术企业 数、孵化企业发明专利数等方面,有着明确的 计划,对运营团队进行严格的绩效考核。根据 《自贡市人民政府印发自贡市重大招商引资 引智项目25条扶持政策的通知》规定,沿滩 区委、区政府成立专门的绩效考核评价小组, 以项目运营的主要绩效评价指标为依据,制 定评价考核细则。依照运营绩效、运营管理水 平、服务水平、与政府融合度等综合评价确定

"孵化后被省以上政府机构奖励三项超 过预期,并获得市、省、国家领导人表彰认可 的,我们将按省市区相关政策给予重奖。"据 何伟介绍,园区将根据"黑蝌"公司引入孵化 团队的具体情况,按"良好"考评分两批预付 600万元用于启动孵化园各项工作。目前, 600万元孵化园启动资金已全部落实到位。

为坚决打赢污染防治"三大战役",德阳 坚持"严"字当头,以全程监管推动铁腕治污。 2015年以来,全市共清理出违法违规建设项 目 1904 个,已完成整顿 1769 个,完成率达 92.9%;截至8月20日,今年对382个涉嫌环 境违法企业进行立案调查,罚没款金额978.5 万元,移送司法10件,行政拘留40件。 项目,开启了创新孵化之路。